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Бяс плат ная іні цы я ты ва?
Сіс тэ май раз дзель на га збо ру смец ця, 

якая прый шла да нас з За ха ду, у кра і не 
за ня лі ся сур' ёз на. Толь кі сё ле та па він ны 
за ва рыць амаль 2000 смец цеп ра во даў у 
Мін ску. Уза мен жы ха ры ста лі цы атры ма-
юць 130 кан тэй нер ных пля цо вак. Ад нак 
іс нуе мер ка ван не, што кан сер ва цыя смец-
цеп ра во даў не зро біць ні чо га доб ра га, 
акра мя та го, што па леп шыць са ні тар ны 
стан пад' ез даў. Лю дзі ж вы му ша ны бу дуць 
па ста ян на спус кац ца з ква тэр і сар та ваць 
ад хо ды па кан тэй не рах, коль касць якіх па-
вя лі чыц ца ка ля пад' ез даў у ра зы.

Вар та ад зна чыць, што ў Еў ро пе лю дзей 
сты му лю юць да раз дзель на га збо ру дру-
гас ных рэ сур саў праз ды фе рэн ца ва ную 
сіс тэ му апла ты за на бы тыя кан тэй не ры для 
раз дзель на га збо ру ад хо даў. У вы пад ку, 
ка лі пра цэс сар та ван ня жы ха ра мі до ма па-
ру ша ец ца, то і па мер апла ты за кан тэй нер 
па вя ліч ва ец ца. Нас так са ма пры му ша юць 
пла ціць за збор, сар ці роў ку і вы ваз бы та-
вых ад хо даў і ад на ча со ва спра бу юць пе-
ра ка наць за но сіць у кан тэй нер дру гас ную 
сы ра ві ну бяс плат на.

Але ж для на сель ніц тва на шай кра і ны 
ёсць аль тэр на ты ва. У Беларусі шмат га доў 
(а дак лад ней, ужо больш за ста год дзе) 
дзей ні чае сіс тэ ма на рых тоў чых пунк таў 

дру гас ных рэ сур-
саў Бел ка ап са ю за, 
а так са ма Бел рэ сур-
саў, ЖКГ, дзе гра ма дзя нам вы плач ва юць 
гро шы за пры не се ную дру гас ную сы ра ві-
ну. Ад нак сён ня кан тэй не ры жы вуць сва ім 
жыц цём, а на рых тоў чыя пунк ты — сва ім. 
Пры чым, у кра і не ства ра ец ца і та кая сі ту-
а цыя, ка лі дзве сіс тэ мы збо ру дру гас най 
сы ра ві ны на ват пе ра шка джа юць ад на ад-
ной.

Ла гіч на, што мож на бы ло б за мест кан-
тэй не раў для раз дзель на га збо ру ства рыць 
на рых тоў чыя пунк ты, і жы ха ры кож на га 
мік ра ра ё на змаг лі б за ра біць гро шы на 
сва іх ад хо дах. Лю дзі б прос та ад но сі лі 
ад сар та ва ныя ма ку ла ту ру, шкло, ПЭТ-бу-
тэль кі не ў кан тэй не ры, а на на рых тоў чы 
пункт. Шмат у чым гэ та б вы ра шы ла і тую 
праб ле му, ка лі ча ла век вы хо дзіць з ква тэ-
ры ў шмат па вяр хо вым до ме і лі та раль на 
ўпі ра ец ца ў не каль кі кан тэй не раў, якія ста-
вяц ца ка ля са ма га ўва хо да ў пад' езд, што 
су стра ка ец ца да во лі час та ўжо не толь кі ў 
Мін ску, на ват і ў рай цэнт рах.

Ар га ні за цыі ЖКГ год ад го ду па шы ра-
юць коль касць кан тэй не раў для раз дзель-
на га збо ру ў га ра дах і ма лых на се ле ных 
пунк тах. У той жа час та му ж Бел ка ап са-
ю зу да во лі час та мяс цо выя ўла ды ад маў-
ля юць у вы дзя лен ні зям лі для ства рэн ня 

на рых тоў чых пунк таў дру гас най сы ра ві ны, 
а дзяр жаў ная ўста но ва «Апе ра тар дру гас-
ных ма тэ ры яль ных рэ сур саў» ад маў ляе ў 
фі нан са ван ні за куп кі на рых тоў чых пунк таў 
— як раз з пры чы ны на яў нас ці кан тэй не-
раў для раз дзель на га збо ру ад хо даў ва кол 
мес ца, дзе мог бы раз мяс ціц ца пункт.

Тут вар та рас тлу ма чыць, што «Апе ра тар 
дру гас ных ма тэ ры яль ных рэ сур саў» фар-
мі руе фонд і аку му люе гро шы на раз віц цё 
ў кра і не пры ёма на рых тоў чай сет кі, кан тэй-
не раў раз дзель на га збо ру, смец це пе ра-
п ра цоў чых за во даў і г. д.

Та кія вось па ра док сы
Аб слу гоў ван не кан тэй нер ных пля цо вак 

у два ры ад бы ва ец ца час та за кошт срод каў 
гра ма дзян. Атрым лі ва ец ца, што мы пла-
цім гро шы за аб слу гоў ван не кан тэй нер ных 
пля цо вак, за вы ваз смец ця і за ўты лі за цыю 
ад хо даў. Мы бяс плат на па він ны са браць 
ад хо ды, ад сар та ваць іх і ад нес ці ў кан тэй-
 нер (та му што смец цеп ра вод бу дзе, хут чэй 
за ўсё, за ва ра ны). І пры гэ тым чым больш 
мы вы кі нем ад хо даў у па вя лі ча ную коль-
касць кан тэй не раў, тым больш за пла цім за 
яго вы ваз і, за ка на мер на, боль шай бу дзе 
су ма ў жы роў цы.

Ёсць і яшчэ адзін па ра докс. Вель мі час-
та смец ця воз, які пры яз джае, каб са браць 
па асоб на рас кла дзе ныя ад хо ды, згру жае іх 
усе цал кам у ад ну ку чу. Да лей ён пе ра во-
зіць іх на смец це пе рап ра цоў чы за вод, дзе... 
зноў па чы на ец ца пра цэс сар та ван ня. А гэ та 
зноў жа па вя ліч вае кошт на шай жы роў кі.

Чым ад роз ні ва ец ца пры ёма на рых тоў чы 
пункт? Там так са ма збі ра юць ад хо ды раз-
дзель на. Пры гэ тым у пунк це вы плач ва юць 
здат чы кам гро шы за дру гас ную сы ра ві ну 
Да лей усё гэ та, амаль ад ра зу, асоб на вы-
во зіц ца на пе ра пра цоў чыя прад пры ем ствы 
кра і ны, мі ну ю чы сар та валь ныя лі ніі. Пры 
гэ тым ажыц цяў ля ец ца збор з за хоў ван нем 
якас ных па ра мет раў дру гас най сы ра ві ны, 
што да зва ляе яе больш эфек тыў на пе ра-
пра ца ваць з най мен шы мі стра та мі і зноў 
пус ціць у гас па дар чы аба рот.

«Мы па він ны даць на сель ніц тву пра ва 
вы ба ру — вы кі нуць ад хо ды у кан тэй нер, ці 
ад нес ці іх у на рых тоў чы пункт і атры маць за 
гэ та гро шы. Сён ня трэ ба па шы рыць і на блі-
зіць пры ёма на рых тоў чую сет ку да на сель ніц-
 тва. Вар та так са ма ад зна чыць, што ў апош нія 
га ды па шы ра ец ца спектр на рых тоў ва е май 
дру гас най сы ра ві ны (ад пра ца ва ная аўта ма-
біль ная алі ва, бы та вая тэх ні ка, тэкс тыль ныя 
ад хо ды). Атры ма ныя ў на рых тоў чым пунк це 
гро шы на сель ніц тва па жа дан ні мо жа на кі-
ра ваць на апла ту част кі жы роў кі», — рас ка-
за ла на чаль нік упраў лен ня на рых то вак 
Бел ка ап са ю за Ак са на СКІН ДЭР.

Вось і атрым лі ва ец ца, што ка му наль-
ныя служ бы не да га вор ва юць з да па мо гай 
яно таў пра тое, што на смец ці мож на бы ло 
б сэ ка но міць апла ту па слуг ЖКГ. Да рэ чы, 
рых ту ец ца яшчэ ад на рэ кла ма, дзе яно ты 
бу дуць ва дзіць гра ма дзян па смец це сар-
та валь ным за вод зе. Мо жа, яно там вар та 
бы ло б усё ж пра вес ці эк скур сію і па на-
рых тоў чым пунк це?

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.

Да рэ чы, на дзя цей, якія дар-
ма льюць чыс тую ва ду, хут чэй 
за ўсё, на га вор ваць не вар та. 
Знач ная част ка з іх на ват не па-
да зрае, для ча го па трэб ныя гэ тыя 
муд ра ге ліс тыя ўста ноў кі. Усё ж 
ка лон ку інакш як пры ві тан нем з 
мі ну ла га ста год дзя не на за веш, 
бо ста ліч ныя да мы, у якіх ня ма 
во да пра во да, вя лі кая рэд касць. 
Ды і тыя на ўрад ці на ле жаць 
руп лі вым гас па да рам — час цей 
за ўсё не ў са мых кам форт ных 
умо вах жы вуць праб лем ныя 
сем'і і адзі но кія па жы лыя лю дзі, 
у якіх не за ста ец ца ні сіл, ні срод-
каў, каб змя ніць сі ту а цыю. Яшчэ 
адзін ва ры янт — тыя мін ча не, над 
які мі ледзь не дзя сят ка мі га доў 
ві се ла па гро за зно су ра ё на, вось 
і не пра во дзі лі ў дом ка му ні ка-
цыі. За раз го рад па чаў больш 
вы раз на ад каз ваць на пы тан ні 
пра пла ны па зно се. Ды ўво гу-

ле Мінск па сту по ва ады хо дзіць 
ад ста рой пры ват най за бу до вы, 
асаб лі ва блі жэй да цэнт ра. Але 
яшчэ мно гія ву лач кі на вя ва юць 
дум кі не пра ве ліч ную ста лі цу, а 
пра зу сім ін шыя мяс ці ны. Як раз 
ту ды, па куль ёсць та кая маг чы-
масць, мы і ад пра ві лі ся.

Ня гле дзя чы на тое, што ад-
лік ча су да за кан чэн ня іс на ван ня 
мно гіх да моў у Сель гас па сёл ку 
ідзе на ме ся цы, ат мас фе ра тут 
спа кой ная: то тут, то там, дзе 
не вель мі вы со кія ага ро джы, ві-
даць, як лю дзі на вод зяць у ся-
бе ў два рах па ра дак пас ля зі мы. 
Праў да, па гу та рыць зга джа юц ца 
да лё ка не ўсе. А хто і га то вы, ні-
чо га доб ра га на гэ ту тэ му ска заць 
не мо жа. «З ма іх су се дзяў толь кі 
Іва на віч ва ду ў ка лон цы на бі рае. 
Дык, у яго ні ка ця ня ці, ні дзі ця-
ці, а толь кі на паў раз бу ра ны дом 
баць коў скі. Усе гро шы спус кае на 

ад но, — ро біць ха рак тэр ны жэст 
Тац ця на Пят роў на, якую мы су-
стра ка ем па да ро зе з кра мы. — 
Ды ён асаб лі ва не па ку туе: ні па-
мыц ца, ні пры брац ца, ні бя ліз-
ну пе ра мыць — ні чо га не трэ ба. 
А я на ват ду маць не ха чу, як бы я 
без во да пра во да спраў ля ла ся. У 
юнац тве па два ве лі зар ныя вяд-
ры з ка ло дзе жа пры но сі ла, ця пер 
мне гэ та не пад сі лу».

Дзе ля ці ка вас ці вы ра ша ем па-
ды сці да на шай га лоў най «ге ра і-
ні» — ка лон кі. Праў да, ска рыс тац-
ца ёй дак лад на не атры ма ец ца: 
ня ма не аб ход най руч кі. Да рэ чы, 
як ад зна ча юць на прад пры ем-
стве «Ва да збыт» (УП «Мінск во-
да ка нал»), ме на ві та во да раз бор-
ныя руч кі — са мы дзейс ны спо саб 
па чаць вы ка рыс тоў ваць ка лон кі 
ра цы я наль на. Спе цы яль ныя руч-
кі вы да юць толь кі жы ха рам на ва-
коль ных да моў, якім піт ная ва да 
не аб ход ная для по бы ту. Але, як 
ака за ла ся, на род ныя «ўмель цы» 
без асаб лі вых цяж кас цяў мо гуць 
вы ра біць па трэб ны ры чаг. І ўсё ж 
та кі для гэ та га трэ ба па ста рац ца, 
а та му лю бы су стрэч ны не ста не 
пра лі ваць ва ду да рэм на. На огул, 
га лоў ная праб ле ма не ў тым, што 
ад крыць ка лон ку мо жа кож ны, 
а ў тым, як ён гэ тую ва ду бу дзе 
вы ка рыс тоў ваць. Па піць — ка лі 
лас ка, а вось мыць ма шы ну ці па-
лі ваць ага род піт ной ва дой — усё 
ж не да зва ляль ная рас ко ша.

На па ча так гэ та га го да ў Мін ску 
на ліч ва ла ся 620 ка ло нак. Пры гэ-
тым за апош нія пяць га доў іх коль-
касць змен шы ла ся амаль у два 
ра зы. Прын цып, па якім ка лон ку 
дэ ман ту юць або ад клю ча юць, 
прос ты: у ра ды у се 100 мет раў ад 
яе не па він на за стац ца да моў без 
во да пра во да. Але на ват ка лі гэ-
та ўмо ва вы ка на на, дэ ман та ваць 
ка лон ку ад ра зу ж ні хто не бу дзе. 
Для па чат ку яе ад клю чаць на тры 
ме ся цы, каб пра ве рыць, ці не бу-
дзе скар гаў ад мяс цо вых жы ха-
роў. Так што аб тым, што ка лон кі 
знік нуць бяс след на ў най блі жэй-
шы час, га вор ка па куль не ідзе. 
Усё ж пад клю чэн не во да пра во да 
— спра ва доб ра ах вот ная. І мно гія 
лю дзі, у якіх яго ня ма, не за над-
та з-за гэ та га па ку ту юць: маў ляў, 
што тут скла да на га? Пры нес ці 
вяд ро ва ды — мі ні маль ная за рад-

ка. За раз у ста лі цы ад кры та ка ля 
1800 аса бо вых ра хун каў на ка ры-
стан не во да ка лон ка мі.

Да рэ чы, спе цы яль ныя здым-
ныя руч кі — не адзі ны спо саб 
бла ка ван ня ка лон кі. Не ка то рыя 
па-ста ро му на веш ва юць на яе 
за мок, ін шыя — ка рыс та юц ца 
ад па вед най элект рон най кар тай. 
(Праў да, у Бе ла ру сі гэ тую тэх на-
ло гію не вы ка рыс тоў ва юць, ка лі 
ці ка ва па гля дзець, як яна пра цуе, 
трэ ба ехаць у Ра сію, на прык лад у 
Ір куцк або Во лаг ду.)

Па ву лі цах Сель гас па сёл ка мы 
гу ля лі ка ля дзвюх га дзін. І ці то нам 
не па шан ца ва ла, ці то так сі ту а цыя 
скла ла ся — нам не тра піў ся ні адзін 
ча ла век, які на бі раў бы ва ду з ка-
лон кі. Так і ста яць яны са мот на, 
моўч кі на гад ва ю чы аб эпо хах, якія 
не зва рот на сы хо дзяць...

Да р'я КАС КО.

ГРО ШЫ Ў СМЕТ НІ ЦУ,ГРО ШЫ Ў СМЕТ НІ ЦУ,
ПО ГЛЯД ЗБО КУ

або Пра што 
маў чаць яно ты

СТАЛІЧНЫЯ АДМЕТНАСЦІ

НА СВА ЁЙ ХВА ЛІ

У дзя цін стве ка лон ка, раз ме шча ная не па да лёк ад ба бу лі на га 
пры ват на га до ма, зда ва ла ся са праўд ным цу дам. Гэ та ж цэ лая 
пры го да: мож на на браць вяд ро ва ды за лі ча ныя ім гнен ні, па мыць 
по бач ма шы ну, у спя кот нае на двор'е ўмыц ца са мо му і на ват па піць 
прос та з кра ні ка ле дзя ной ва ды... А што мо жа быць ве ся лей, чым 
апыр скаць ад но ад на го і прый сці да до му аб са лют на мок ры мі, 
але шчас лі вы мі? У да рос лым жыц ці во да раз бор ная ка лон ка ўжо 
не ба чыц ца сім ва лам ве ся лос ці і бес кла пот нас ці. Кло па таў як раз 
хоць ад баў ляй: ад сут насць во да пра во да ў до ме на ўрад ці бу дзе 
аса цы я вац ца з пры го да мі, а ўну шаль ныя ра хун кі за ка ры стан не 
ка лон кай — дзя ку ю чы тым са мым юным ве се лу нам — мо гуць 
пры му сіць не тое што ўсміх нуц ца, а вы пус ціць ску пую сля зу. Мы 
па спра ба ва лі вы свет ліць, як зма гац ца з агуль ным до сту пам да 
ка ло нак і ці доў га яшчэ мож на бу дзе ба чыць іх на ву лі цах Мін ска?

Які век ад ме ра ны мінскім во да калонкам?

У 
на шай кра і не ўжо не пер шы год пра па ган ду юць раз дзель ны 
збор смец ця. На пэў на, ня ма ча ла ве ка, які б не ба чыў 
рэ кла му, дзе яно ты за клі ка юць да свя до мас ці гра ма дзян, 

каб тыя пра віль на раз мяр коў ва лі ад хо ды па кан тэй не рах. І 
лю дзі са праў ды пад тры ма лі гэ тую іні цы я ты ву. Усё б доб ра, 
але ідэа льную кар ці ну псуе ад но ці ка вае пы тан не: «Вы ба чы лі 
ка лі-не будзь, як збі ра юць ад хо ды ў кан тэй не ры для раз дзель на га 
збо ру?» Ад каз па ра дак саль ны — усе ад сар та ва ныя дру гас ныя 
рэ сур сы час та скі да юць у ад ну ма шы ну, каб по тым пры вез ці іх 
на сар та валь ныя лі ніі смец це ва га за во да. А на вош та та ды бы ло 
збі раць раз дзель на? Пра тое, хто за раб ляе на смец ці, хто за гэ та 
пла ціць і як мож на бы ло за ра біць інакш — чы тай це да лей.


